
1 

 

     Sośnicowice, 01 luty 2010r.  

 

 

       

Szanowna Pani 

      Monika Morawiec 

      Dyrektor Samodzielnego Publicznego  

      Zakładu Opieki Zdrowotnej 

      Miejsko – Gminnego Ośrodka Zdrowia 

      w Sośnicowicach 

 

 

Wystąpienie pokontrolne 

 

Sekretarz Urzędu Miejskiego w Sośnicowicach oraz główny specjalista ds. kontroli 

wewnętrznej w dniach od 15 grudnia 2009r. do 30 grudnia 2009r. przeprowadzili kontrolę 

problemową w zakresie realizacji zadań statutowych, dostępności i poziomu udzielanych 

świadczeń, prawidłowości gospodarowania mieniem oraz gospodarki finansowej w Samodzielnym 

Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej Miejsko – Gminnym Ośrodku Zdrowia w Sośnicowicach 

za okres od  1 stycznia 2008 r. do dnia 30 grudnia 2009 r.. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym 

w dniu 6 stycznia 2010 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej. 

 Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując zarazem wnioski 

zmierzające do ich usunięcia oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności 

służbowych, stosownie do § 18 ust.3 „Regulaminu Kontroli Wewnętrznej” obowiązującego 

w Urzędzie Miejskim w Sośnicowicach oraz w gminnych jednostkach organizacyjnych 

wprowadzonego Zarządzeniem Nr 99/2007 Burmistrza Sośnicowic z dnia 11.10.2007r. . 

 

W zakresie dokumentacji organizacyjnej 

  Sprzeczność pomiędzy postanowieniami § 13 obowiązującego Statutu, dot. Organizacji 

wewnętrznej Ośrodka, a strukturą organizacyjną SPZOZ załączoną do tego statutu polegająca na 

określeniu w § 13 pkt1 ppkt stanowiska ds. osobowych natomiast w schemacie organizacyjnym 

wykazano kadry. 

W § 11 Statutu określono, że organizację pracy Ośrodka, komórek organizacyjnych i samodzielnych 

stanowisk pracy oraz schemat organizacyjny określa regulamin pracy Ośrodka ustalony przez 

Dyrektora po zasięgnięciu opinii związków zawodowych działających na terenie Ośrodka  

( 11 pkt 3 ) natomiast w § 17 pkt  6 określono że do zadań rady społecznej należy zatwierdzenie 

regulaminu organizacyjnego Ośrodka. Stwierdzono, że Ośrodek nie posiada zatwierdzonego przez 

Radę Społeczną regulaminu organizacyjnego.  

Sprzeczność pomiędzy postanowieniami statutu i regulaminu porządkowego w zakresie stanowiska 

pielęgniarki. Statut przewiduje stanowisko pielęgniarki środowiskowo rodzinnej i położnej 

środowiskowo rodzinnej podczas gdy w regulaminie porządkowym jest mowa o pielęgniarce 

koordynującej. 

 

Wniosek Nr 1 

Doprowadzić do ujednolicenia zapisów w obowiązującym statucie ze strukturą organizacyjną 

stanowiącą załącznik do statutu SPZOZ w zakresie stanowisk pracy oraz doprowadzić do 

ujednolicenia w zakresie określenia stanowiska pielęgniarki w statucie oraz regulaminie 

porządkowym SPZOZ. 
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  Brak określenia w regulaminie porządkowym SPZOZ zakresów czynności dla pracowników 

Ośrodka zatrudnionych na stanowiskach higienistka środowiskowo – szkolna oraz sekretarka 

medyczna. Nie określono także zadań w przypadku statystyki medycznej i stanowiska do spraw 

osobowych pomimo, że zarówno statut jak i regulamin porządkowy przewidują powyższe 

stanowiska. 

Brak schematu organizacyjnego, o którym mowa w regulaminie porządkowym Ośrodka co było 

niezgodne z § 24 pkt 6 obowiązującego w Ośrodku regulaminu porządkowego SPZOZ 

w Sośnicowicach z dnia 02.12.2009r., który stanowi, że:” Dyrektor organizuje pracę Ośrodka, 

komórek organizacyjnych i samodzielnych stanowisk pracy, określa schemat organizacyjny 

( załącznik nr 1 do regulaminu )”.  

Odpowiedzialność za powyższe nieprawidłowości ponosi Dyrektor SPZOZ, który zgodnie 

z art. 18 a ust. 3 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991r. o zakładach opieki zdrowotnej ( Dz. U. z 2007r. 

Nr 14 poz. 89 z późniejszymi zmianami ), ustala regulamin porządkowy zakładu opieki zdrowotnej. 

 

Wniosek Nr 2 

Zaktualizować zapisy regulaminu porządkowego SPZOZ w części dotyczącej zakresów czynności 

dla poszczególnych pracowników ze szczególnym uwzględnieniem stanowisk: higienistka 

środowiskowo – szkolna i sekretarka medyczna oraz dostosować zadania na poszczególnych 

stanowiskach do wykazanych stanowisk. 

Opracować i wprowadzić schemat organizacyjny, o którym mowa w regulaminie porządkowym 

SPZOZ. 

 

  Stwierdzono brak zakresów czynności u trzech pracowników SPZOZ spośród czterech 

pracowników, których wybrano do kontroli.  

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Dyrektor SPZOZ  - który m.in. kieruje 

zakładem oraz jest przełożonym pracowników zakładu zgodnie z art. 44 ust.2 ustawy 

z dnia 30 sierpnia 1991r. o zakładach opieki zdrowotnej ( Dz. U. z 2007r. Nr 14 poz. 89 

z późniejszymi zmianami ). 

 

Wniosek Nr 3 

Sporządzić i przekazać na piśmie wszystkim pracownikom SPZOZ zakresy czynności, 

odpowiedzialności i uprawnień na zajmowanych stanowiskach. 

 

  Rozbieżności w zapisach dotyczących premii – w regulaminie wynagradzania jest zapis, 

że premia nie może przekroczyć 50 % wynagrodzenia miesięcznego pracownika ( § 12 pkt 3 ) 

natomiast w regulaminie premiowania jest zapis, że maksymalna wysokość premii nie może być 

wyższa niż 100% ( pkt 2 ). 

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Dyrektor SPZOZ - który m.in. kieruje 

zakładem oraz jest przełożonym pracowników zakładu zgodnie z art. 44 ust.2 ustawy 

z dnia 30 sierpnia 1991r. o zakładach opieki zdrowotnej ( Dz. U. z 2007r. Nr 14 poz. 89 

z późniejszymi zmianami ). 

 

Wniosek Nr 4 

Doprowadzić do ujednolicenia zapisów dotyczących wysokości premii dla pracowników SPZOZ 

w obowiązujących w SPZOZ regulaminach wynagradzania oraz premiowania.  

  

W zakresie realizacji zadań statutowych 

Brak działalności poradni diabetologicznej, zdrowia psychicznego oraz leczenia bólu 

z gabinetem fizykoterapii co jest niezgodne z postanowieniami obowiązującego statutu, który 

przewiduje działalność powyższych poradni.  
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Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Dyrektor SPZOZ – który m.in. kieruje 

zakładem zgodnie z art. 44 ust.2 ustawy z dnia 30 sierpnia 1991r. o zakładach opieki zdrowotnej 

( Dz. U. z 2007r. Nr 14 poz. 89 z późniejszymi zmianami ). 

 

Wniosek Nr 5 

Zapewnić działanie w SPZOZ wszystkich poradni przewidzianych w obowiązującym statucie,  

a w przypadku braku możliwości zapewnienia działania danej poradni dokonać odpowiedniej 

zmiany w statucie SPZOZ.  

 

W zakresie gospodarowania mieniem 

Wystawianie rachunków w 2009r. za wynajmowane pomieszczenia dla NZOZ Stomatologia 

niezgodnie z ustaleniami zwartej w dniu 23.12.2004r. umowy, która stanowi, że:” czynsz płatny 

będzie za okresy miesięczne do 15 – go każdego miesiąca za miesiąc bieżący na podstawie 

wystawionej faktury, która powinna być doręczona Najemcy do dnia 10- go każdego miesiąca ”.  

Ponadto zaniechano egzekwowania odsetek od nieterminowych wpłat za czynsz w 2009r. w łącznej 

kwocie 31,40 zł. co pozostaje niezgodne z art. 481 § 1 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964r. Kodeks 

cywilny  ( Dz. U. Nr 16, poz. 93 z późniejszymi zmianami ), który stanowi, że jeżeli dłużnik opóźnia 

się ze spełnieniem świadczenia pieniężnego, wierzyciel może żądać odsetek za czas opóźnienia, 

chociażby nie poniósł żadnej szkody i chociażby opóźnienie było następstwem okoliczności, za które 

dłużnik odpowiedzialności nie ponosi. 

 

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi Główny Księgowy SPZOZ, który 

odpowiada m.in. za wystawianie rachunków najemcy pomieszczeń wynajmowanych przez SPZOZ. 

 

Wniosek Nr 6 

Zobowiązać Głównego Księgowego SPZOZ do wystawiana rachunków zgodnie z zapisami 

zawartej umowy oraz do egzekwowania na bieżąco wpłat od najemcy pomieszczeń 

wynajmowanych przez SPZOZ. Ponadto wystąpić do najemcy o uregulowanie wszystkich 

zaległości wynikających z zawartej umowy oraz wyegzekwować odsetki za zwłokę 

od nieterminowych wpłat. 

 

W zakresie wynagrodzeń pracowników 

Nieprawidłowe naliczenie i wypłata dodatku za wysługę lat w przypadku dwóch pracowników 

SPZOZ: 

a) Pracownik wymieniony w poz. 2 załącznika nr 1 do protokołu kontroli z dnia 06.01.2010r.   

otrzymywał dodatek za wysługę lat w wysokości niższej, niż wynika z dokumentów 

potwierdzających okresy zatrudnienia. Zmiana dodatku nastąpiła począwszy od grudnia 

2007r. na 14 % , a powinna nastąpić od stycznia 2008r. na 15 %, a kolejna zmiana dodatku 

nastąpiła począwszy od grudnia 2008r. na 15 %, a powinna nastąpić od stycznia 2009r. 

na 16 %. W okresie od stycznia 2008 do listopada 2008r. wypłacano 14 % dodatku 

w wysokości 476,00 zł. ( 3 400,00 zł. – stawka wynagrodzenia zasadniczego w okresie 

objętym kontrolą ) zasadnicza  podczas gdy pracownik powinien otrzymywać 510,00 zł., 

następnie w grudniu 2008r. prawidłowo tj. 510,00 zł. tj. 15 % oraz w okresie od stycznia 

2009r. do listopada 2009r. wypłacano dodatek w wysokości 510,00 zł. tj. 15 % podczas gdy 

pracownik winien otrzymywać 544,00 zł. tj. 16 % wynagrodzenia zasadniczego. W  wyniku 

błędnego naliczania dodatku za wysługę lat pracownik otrzymał w okresie od stycznia 

2008r. do 30.11.2009r. o 748,00 zł. mniej niż wynika z prawidłowego obliczenia. 

b) Pracownik wymieniony w poz. 10 załącznika nr 1 do protokołu z dnia 06.01.2010r. ma 

zmianę dodatku za wysługę lat z 16 % na 17 % począwszy od miesiąca stycznia 2008r. 

podczas gdy z dokumentacji potwierdzającej przebieg zatrudnienia wynika, że zmiana 

dodatku powinna nastąpić o miesiąc później tj. od lutego 2008r. oraz z 17 % na 18 %  
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począwszy od miesiąca stycznia 2009r. podczas gdy z dokumentacji potwierdzającej 

przebieg zatrudnienia wynika, że zmiana dodatku winna nastąpić o miesiąc później 

tj. od lutego 2009r.. W wyniku błędnego naliczenia i wypłacenia dodatku za wysługę lat 

pracownik otrzymał o 38,74 zł. ( 2 x 1% od 1937,00 zł. – stawka wynagrodzenia 

zasadniczego ) więcej niż powinien otrzymać. 

Odpowiedzialność za powyższą nieprawidłowość ponosi pracownik SPZOZ zatrudniony 

na stanowisku sekretarka medyczna, która odpowiada za prowadzenie dokumentacji pracowniczej 

w tym za naliczanie dodatku za wysługę lat. 

Wniosek Nr 7 

Zobowiązać pracownika zatrudnionego na stanowisku sekretarka medyczna do prawidłowego 

naliczania dodatku za wysługę lat dla pracowników SPZOZ tj. zgodnie z dokumentacją 

potwierdzającą wszystkie okresy zatrudnienia. Ponadto wystąpić do pracownika który otrzymał 

o 38,74 zł. więcej tytułem nieprawidłowo naliczonego i wypłaconego dodatku za wysługę lat 

o dobrowolny zwrot ww kwoty na konto SPZOZ, a w przypadku braku dobrowolnej wpłaty ze 

strony pracownika, wyegzekwować powyższe kwoty od osoby, która ponosi odpowiedzialność za 

naliczenie kwoty dodatku za wysługę lat w nieprawidłowej wysokości, mając na uwadze zasady 

określone w przepisach działu piątego – odpowiedzialność materialna  pracowników, ustawy 

z dnia 26 czerwca 1974r. Kodeks pracy ( Dz. U. z 1998r. Nr 21, poz. 94 z późniejszymi zmianami ). 

Pracownikowi, który otrzymał mniej o 748,00 zł. tytułem złego naliczenia dodatku za wysługę lat, 

naliczyć prawidłowo i wypłacić kwotę, którą powinien otrzymać w związku z prawidłowym 

naliczeniem. 

 

Stosownie do treści § 18 ust.8 Regulaminu Kontroli Wewnętrznej, sprawozdanie o sposobie 

realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Burmistrzowi, w terminie 30 dni od daty 

otrzymania niniejszego wystąpienia. 

 

 Do powyższego wystąpienia pokontrolnego przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń, 

w terminie 7 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.   

              

BURMISTRZ 

 

Czesław Jakubek 
  ( podpis Burmistrza ) 


